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Cu Banffy, ori fără Banffy?
Braşovu, 24 Februarie v. 1895.

In cele din urmă s’a încheiatu 
desbaterea asupra bugetului în ca
mera ungară. Eri au ţinutu discur
surile loru finale Apponyi şi Ugron  
şi pentru ac|í s’a anunţaţii la cuvéntü 
ministru-preşedinte Baniiy, care în 
totü timpulü discusiunei şi a fostü 
impusü cea mai mare reserva.

Nici nu-i mirare, că a fostü aşa 
de reservatü d-lu Banffy, căci posi- 
ţiunea lui, faţă cu atacurile vehe
mente din tóté părţile, era forte grea 
şi delicată. Aderenţii lui Apponyi 
tăcură unu asaltu puternicii contra 
lui şi a guvernului, şi nu puţină con
sternare a produsü în şirurile par
tidei dela putere şi neaşteptatul ü 
ajutoră, ce l ’a primitü Apponyi în 
cestiunea postulatelorü sale militare 
din partea contelui Szapary.

Cu stânga estremă, divisată în 
doué, a avut’o guvernulü încât-va 
mai uşoru. Giupulü Polony-Ugron  
l’a atacatu cu vehemenţă, dór în 
sohimbű grupulü lusth-Eötvös i-a 
promisü, că ’lü va sprijini şi în vii- 
torü în cestiuni cum e aceea a re
formei politice-bisericescî.

Deputatul ü Helíy a declaratü, 
că în anumite caşuri, când adecă 
guvernulü va voi se realiseze ceva, 
ce este şi în programulü oposiţiei, 
independenţii din partida Justh-Eöt
vös nu vorü pregeta a-i da ajutorü. 
Din causa acésta Helfy a fostü ve- 
hementü atacatu de Beöthy, unulü 
din vorbitorii partidei apponyiste, 
care cjise, că nu este nici parlamen- 
ta.ru, nici politicu din partea oposi- 
ţiei de a observa o ast-felü de tac
tică. Oposiţia e datore se combată 
acţiunea şi politica guvernului în to* 
talu. Nu numai principiile o despartü 
de guvernü, ci şi politica lui ese- 
cutivă.

Cum puteamü noi, 4ige Beöthy, 
se votămu pentru proiectele biseri-

cesci politice, când scieamu, că prin 
acele se voru numi mai multe mii 
de conducetorî de matricule, cari 
voru fi totu atâţia corteşî seu agenţi 
electorali ai guvernului; acéstà tac
tică a produsu deja desbinare între 
independiştî în dietă, ér în ţeră ale- 
gétorii loru votézà pentru partida 
guvernului.

Sprijinulu promisu guvernului 
din partea fracţiunei Justh-EOtvtfs 
a fostu minunatu ilustratu prin vor
birea calvinului Uray, care a sfătuitu 
pe guvernă cum sé procédà, ca sé 
eseeute mai curendu legile politice- 
bisericescî. Celoru ce nu voru sé res- 
pecteze legea —  cp9e —  guver- 
nulu sé „li-o scrie pe spinare“ şi &é 
clàdéscà o ìnchisóre mare cu trei 
caturi, în care sé închidă pe P ri
mate şi pe leviţii sèi, pe aceştia 
susu, că-’su mai serântocî, ér pe P ri
mate tocmai în fundulu pivniţei.

Este interesantă apariţiunea „aju
torului principiarti“, ce se pune ast- 
felu guvernului în vedere din partea 
unei părţi a stângei estreme, tocmai 
în nisce momente, când la ordinea 
c|ilei e cestiunea fusiunei partideloru, 
ce pretindu a fi amice pactului 
dela 1867.

Se crede, că acuma, după vo
tarea bugetului, monarchulu va lua 
posiţiă hotărîtă în cestiunea fusiunei, 
de care ar continua a se preocupa. 
Decă Banffy n’a întratu în pertrac
tări oficiale cu Apponyi şi Szapary 
asupra fusiunei, cum a fostu anun- 

( ţatu, causa esteţ că n’a primitu îm- 
j puternicire pentru acestea din par
tea coronei.

După votarea bugetului coróna 
are érà§i mână liberă şi póte s’aduca 
ordine în situaţiunea atâtu de în
curcată parlamentară. Cum o va 
face ? Cu Banffy, ori fâră de Banffy ? 
Cu dieta actuală, ori cu-o nouă dietă? 
Aceste suntă întrebăiiie importante, 
cari aşt0ptă resolvarea loru.

CRONICA PO LIT IC Ă .
23 Febbruarie.

Reptila guvernamentală din Oluşiu, 
adecă „Kolozsvár“ , se ocupă în numérulü 
ei de adl cu „grayantinele Roinâniloro“ 
din incidentulü vorbirei lui ŞerbanQ în 
dietă. Na ne importă aşa multö polémia, 
ce-o are cu numitulü deputatü, dér nu pu- 
temű trece cu vederea următorulO pasa
giu, ce îld aflámü la încheierea numitului 
articolü. Etă ce cji°e „Kolozsvár“ : „In za- 
darü emO scări censulü eleotoralö, ca ast- 
felü şi păturile mai de josü ale Romanilorö 
sé ajungă la urnă în măsură mai mare; 
în zadarü amü pune în praxă esecutarea 
unelorfi disposiţiunl ale legei de naţionali
tate; în zadarü ni-amü da silinţa a satis
face pretensiunile mai blânde ale agitato- 
torilorü : căci resultatulü tuturorü acestora 
n’ar fi pacea dorită ci dinpotrivă aceea, că 
amu da în mâna duşmanilorft noştri neîm 
păcaţi arme şi mai multe, pentru a asedia 
independenţa statului nostru. Cestiunea na- 
ţionalităţilorO trebue s’o resolve statalü, nu 
prin luarea în considerare a programului 
agitatorilorü, ci prin o politică de naţiona
litate cu totuiü iudependentă, iniţiată de 
elfi în tóté direcţiunile şi care se póte ese- 
cuta prin propria lui patere. In resolvarea 
acésta ei nu potü ave nici unü rolü, celü 
múltú atunci doeă îşi vorü modera luptele 
de ac|i în modü constituţionalfi î legală. 
Pentru acésta însă nu e nici unü prospectü. 
Nu mai rémáne deci, decâtu aplicarea în 
pracsă a proverbului strămoşilorO lorü : 
„Si vis pacem, para bellumu. Deeă i-a nul 
frântu pe ei, atunci va fi pace. A ltfe lfinu !
— Ya sé cHcá> domnii dela „Kolozsvár“ au 
inventatü unü nou programú de „împăcare“ 
faţă cu noi Românii. Şi acestü programú 
este: sé-i sdrobimű, se-i nimicimü, căci alt- 
felü n’avemü pace. Nu discutámü cu „K o
lozsvár“ ín acestü punctü, o discuţie fiindü 
de prisosü cu nisce şovinişti turbaţi, cari 
în ura lorü criminală ameninţă făţişfl, că 
ne vorü sdrcbi, ca ei sé aibă pace. Sé 
poftéscá, căoi Românii le stau la disposiţiă ! 
De alttelü „Kolozsvár“ merită laudă pen
tru acestă sinceră mărturisire!

Cu privire la programul» de lucrare 
alu dietei unguresci foile unguresol aducü 
scirea, că după votarea budgetului pe 1895, 
guvernulü este hotărîtă a nu ţine şedinţe 
în 4ilele din urmă ale séptémánei. La în- 
ceputulü séptémánei viitóre vorü fi puse 
în desbatere nisce proiecte de construiri 
pentru câte-va linii ferate, după cari va ur
ma o íntrég? seriă de petiţiuni. Intre aceste 
petiţiuni vorü fi şi acele ale comitateloru în 
căuşele de naţionalitate şi sociale. Se 
că înainte de Pasci nu se vorü pute dis
cuta, decátü aceste petiţiuni. După Pasoi 
dieta nu se va ocupa ou afaceri mai în- 
sémnate, guvernulü avendă intenţiunea sé 
amâne şedinţele pănă cătră tómná. „Magya
rország“ 4ice, că la statorirea acestui pro
gramú dietalü, guvernulü a avutü înţele
gere cu Eötvös şi fracţiunea Justh.

*

In cercurile episcopatului ungerescă 
se vorbesce, că călătoriile recente la R o
ma ale episcopiloru austriaci şi ungari, 
n’au prea avutü resultatü. Curia romană, 
celü puţină în timpulü proxicoü, nu se va 
esprima nici asupra politicei bisericesc! un
gare, nici asupra celei austriaco. Ce se ţine 
de politica bisericésoà ungară, episcopulă 
Steiner, oare tù primită de Papa, se în- 
tórse cu impresiunea, că în Vaticano suntă 
fòrte bine inforiaaţi «.supra politicei biseri
cesc! din Ungaria, dér vorü evita o inge
rinţă directă şi publică Ce se ţine de mi
siunea principelui Schönborn, aceea a sufe
rită definitivă naufragiu, de-óre-ce curia a 
declarată, că nu póte împlini dorinţa de 
a-se amesteca în politica austriacă, şi că 
nu va lua posiţiă nici faţă cu antisemiţii, 
nici faţă cu o altă partidă din Austria.

*

In Yiena a făcută mare sensaţiune 
discursulă din urmă alü contelui Szapary, 
pentru-că diarele vieneze în partea cea mai 
mare l ’au interpretată aşa, că acum şi Sza
pary a íntratü în tabéra acelora, car! ni- 
suescü a introduce dualismulü şi în armată. 
Şi în fondă aceste c}iare vorü ave drep
tate, căci Szapáry a sprijinitü programulü 
lui Apponyi faţă cu armata, şi acestă pro
gramă, după însă-şî mărturisirea unui 
membru de frunte ală partidului apponyis-

* GILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.
Memorii, de V a s ilie  M o ld ovc in ii,

(80} ; Urrrare).

Stan dă noi în pridvarulă şcolei, vine 
Şuluţu Simionuţu, mS chiamă la o parte 
şi-mi comunică, că Dragoşă e ascunsă la 
elă în pivniţă şi se rogă de întrepunerea 
mea.

— Domnule, acum e prea târc|iu, i-am 
clisă. Afară de aceea ar fi unii lucru pri- 
mejdiosă a-mî espune tocmai acum omenii, 
când Ungurii ni-ară puşca de pe fereşti, 
ca pe nisce câni.

Intr’aceea sosise şi Ylăduţă cu o cetă 
de Români înarmaţi, er după eltt Balintă.

Pe când ne îmbrăţişamă. în curtea 
parochială, din piaţă se audiau puşcăturile, 
ca dintr’o bătaie formală. Amă alergată 
cu toţii pănă la capitulă uliţei, în piaţă 
Ungurii puşcau pe ferestri, er Românii în 
cete de cătră 20— 3̂0 inşi năvălescă asu- 

. pra caseloru, spargu porţile. Ungurii parte

săriau de frică pe ferestri, parte îi isbiau 
Românii cu bolovani în uliţă, unde îi mă
celăria poporală înfuriată.

De-odată ne atragă atenţiunea nisce 
răcnete cumplite, ce se audiau la spatele 
nóstre. Alergămă cu toţii într’acolo. In 
curte la Şuluţă Simionuţă, mai multă de 
100 de lănci se vedeau ridicate, fiă-care 
ar fi dată într’ună centru, dér nici unulă 
nu putea da. Tocmai atunci omoria.u pe 
Dragoşă.

Cei ce au fostă aprópe de elă spună, 
că Dragoşă cerea graţiă, dicendă: „Fra- 
ţiiloră, lăsaţi-me numai una sé ve spunü, 
apoi omorîţi-mea.

Peste unu pătrară de oră i-am vedută 
cadavrulă pe-o delmă de gunoiu la porta 
susu pomenitului domnü. Ucigătorii lui au 
aflată la densulă 315 galbini. Unulă a ve
nită la mine cu 15 galbini spunendu-ml, 
că în consideraţiunea suferinţeloră mele, 
ml-a făcută şi mie parte din averea lui 
Dragoşă. Eu înse i-am reieptată cu indig- 
naţiune şi l’am mustrată.

După mórtea tragică a nefericitului 
Dragoşă, a sosită, abia şi Iancu în Abrudu. 
Elü a ţinutu o cuvântare la poporă, care

o sferşi aşa: „Atátü v ’aţi purtatü de bine, 
încâtă ar trebui sé vè sărută pe toţi, dér 
că ce aţi omorîtu pe Dragoşă, mi-aţl în
tristată inima de morte“ .

Poporală începuse a face escese, şi 
tocmai atunci se lăţise faima, că Kossuth 
încă se află în Abrudă. Ca turbaţi se aiep- 
tară pe tòte uliţele şi prin tòte casele. 
Iancu, Balintă, Ylăduţă şi alţii mai cunos
cuţi umblau călări, ca desperaţi, pe tòte 
uliţele, ca sé-i aducă la ordine. Abrudulă 
a luată focă din tòte părţile, nimenea nu 
mai avea respectă, nimenea nu mai era 
sigură de lance.

In aceste momente de supremă nece
sitate, a sositü vitezulă şi neînfricatulă 
Axente cu batalionulă séu, şi lui i-a suc- 
cesă sé pună capétu. la jafă, omoră şi in
cendiu. Numai glasului puternicü alü lui 
Axente, numai influinţei şi energiei lui de 
fieră. se póte mulţămi, că Abrudulă. a scă
paţii de totală nimicire, şi dèca elă n’a pu
tută sé ia parte la succesulă Româniloră 
în luptele dela Abrudu contra lui Hatvani, 
are meritulă. şi mai frumosă, de a fi pusă 
frèu poftei de résbunare cumplită şi sé 
scape aprópe jumétate oraşulă de ruină.

Iiatvani vec]endu-se frântă şi deci
mată în înţelesulă strînsă ală cuvântului, 
porni cătră Cernita, spre a-se refugia la 
Bradă. In drumulă acesta, în care a luată 
cu sine mai multe familii fruntaşe maghiare 
din Abrudă şi câte-va familii române, apoi 
şi pe Buteanu, a fostă atacată de Români, 
cari îlă observară, şi mulţi Maghiari din 
Abrudă îşi aflară astfelu morţea.

Hatvani, ca se se ţină de promisiunea, 
ce-a dat’o Maghiarii oră, că în trei dile se 
va reîntorce &răşî, şi-a strînsă rămăşiţele 
armatei sale şi a formată două batalione 
noue în Zarandă, la cari a mai adausă. 
încă câte-va companii de Săcui, şi în 16 
Maiu veni erăşl la Abrudă. Românii, după 
victoriile din dilele trecute, se resfirară 
prin sate, şi astfelă neputendu-i opri în
dată calea, elă intra nesuperattt în Abrudă. 
îndată ce noi amă primită, scire despre 
acesta, Iancu a dată ordină, că Românii 
să fiă chemaţi la noue lupte contra inimi
cului, care dispunea de-o forţă considera
bilă aprope din 3000 de omeni. Ylăduţii 
a ocupată, punctele de cătră Buciumanl şi 
Corna, la Stiurţă se posta Simionu Groza, 
er cătră Cernita ocupasem eu posiţiunile
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tü, a deputatului Kovács, ţîntesce la maghia- 
risarea succesivă a acelei părţi a armatei, 
ce se recruteză în Ungaria. Organulü d-lui 
Kalnoky „Frendemblatt*, se ’ncercă acum 
a combate acea interpretare dovedindü, că 
Szapary nu ţîntesce la diyisarea în doué 
a armatei, şi că nici Apponyi nar ave 
acésta tendinţă. Se vede, că Kalnoky vre 
s0*şî facă mână bună cu Szapary şi Appo
nyi, căci nu scie omulö, ce se mai póte 
intem pl a !

*

După cum se scie, pentru anulü viitoră 
este plănuită serbarea milenară a fundă- 
rei statului ungarü. însufleţirea pentru 
acóstá serbare, se înţelege, între Nema
ghiari e minimală, şi de aceea cercurile 
guvernamentale maghiare îşi dau tóté si
linţele, ca să nască celű puţină óre-care 
interesö pentra acóstá întreprindere. Ast- 
felü foile maghiare anunţă, că profesorii 
saşi dela gimnasiulă din Sibiiu au primită 
din Budapesta înviaţiuuea, ca prin prele
geri publice, sé înfluinţeze asupra Saşiloră, 
ca aceştia împreună cu Maghiarii din Sibiiu 
sé serbeze în modü festivQ serbarea mile
niului. O astfelă de prelegere, după cum 
au4imü, s’a şi ţinută asupra Imigrărei 
Maghiariloru şi a succesă bine. Saşii au luată 
paris la ea si au strigată şi „éljen“-urî. Na
turală, că foiele maghiare suntă încântate 
despre acésta, şi sperézá, că Saşii, după 
finirea ciclului de prelegeri, ou trupă şi su- 
fletü se voră alătura la acţiunea milenară 
maghiară. După atitudinea slăbănogă a Sa- 
şiloră faţă cu cabinefculă Bánffy, şi lucrulă 
acesta e posibilă.

Amintiri diplomatice din a. 1870.
Contele Constantinü Nigra, amba- 

sadorulu italianü din Viena, după 
cum amintisemu în numërulü nos
tru de alaltăerî, publică în „ Nuova 
Antologiau şi în „Bibliothèque Univer
sellew, ce apare în Lausanne, amin
tiri diplomaties, cai'? ‘'èe referü la 
anuiu momentuosu 1870.

Contele Nigra, pe acelă timpă era re- 
presentantulă Itali.i în Parisă, şi elă isto- 
risesce, câtă de multă trudă şi-a dată gu- 
vernulă sëu, sô influinţeze în modă mijloci- 
toră şi aplanatoră în cestiunea succesiunei 
la tronulă spaniolă.

In 12 Iulie înainte de amécjï Nigra 
fù chiemată la Tuilerie, unde împôratulü 
Napoleonii I I I  îi împărtăşi depeşa, ce o 
trimisese prinţulă Antonii de Hohenzollern 
generalului spaniolă Prim, şi în care elă 
anunţă, că în numele fiului sôu îşi retrage 
declaraţiunea de-a primi tronulă spaniolă.

— „Acésta însémnâ pace“ , (lise îm- 
përatula, „şi te-am chiematü, sô depeşezi 
guvernului D-tale. Sciu, că opiniunea pu
blică agitată din Francia ar fi preferită rôs- 
boiulă, însô recunosuă, că abcficerea prin
ţului însemnă o deslegare paolnică, care,

dimpreună cu Aiudanu, Botteanu şi Rusu.
Astfelă aşedaţi gata de luptă, în diua 

următore (17 Maiu) lupta curgea aprópe 
la tóté punctele, ce le ocupau Românii. 
Mai vehementă şi mai furiosă ínsé era în 
aripa mea dréptá cătră Cemiţa. Lupta 
acésta a ţinută pănă târdiu nóptea, când 
nl-a succesă a respinge pe inimică în oraşă, 
causându-i pierderi însemnate. In cealaltă 
di (18 Maiu), ea s’a continuată érásl cu 
multă vehemenţă, mai alesü spre Roşia 
şi Corna, de unde fiindü respinsă, după 
amiadl Hatvani a năvălită asupra nostră 
cătră Cemiţa, concentrându-şl aprópe tóté 
forţele. Dór înzadară, căci noi amă bătută 
şi respinsă 0răşl pe duşmană, şi mai alesă 
popa Groza dela Stiurţă s’a încăerată tare 
ou honvedii, pe cari i-a scărmănată rău, 
respingendu-i.

Pe 19 Maiu ni-amă decisă a da ună 
atacă generală şi definitivă. Noi dela Cor
niţa susţinusemă foculă cu multă decisiune 
şi bravură, şi de susă de pe ceră ne privia 
sórele, când încă nu încetarămă cu focurile, 
pănă când inimiculă şl-a retrasă parte mare 
de oştire din linia de focă. In acestă di 
căţră amóclí, după-ce lui Hatvani nu-i succese

celă puţină pentru ună momentă, delătură 
orl-ce motivă de-a începe rësboiu“ .

După acestea ambasadorulă îşi lua adio 
delà împératulü, pe care în acea 4* ^  vë‘
4 use de ultima oră.

In Parisă, dice Nigra, vestea acésta 
a fostă rëu primită. Se scie, că în <}iua 
următ6re ambasadorulă francesă din Prusia, 
Benedetti provocâ pe regele Wilhelm së de
clare, că nu va permite, ca prinţulă Ho
henzollern së mai candideze în viitoră un
deva, ceea ce însë regele respinse, şi în 
urma cărui faptă Napoleonă împărtăşi în
15 Iulie camereloră, că declară resbelu. In 
zadară fâcù prinţulă Metternich, ambasa- 
dorulă austriacă în Parisă, ministrului de 
esterne francesă, ducelui de Grammont, pro
punerea, së se întrunescă ună congresă, 
care propunere fii sprijinită şi de Nigra, şi 
în zadară îlă dojeni pe duce contele Nigra 
în numele Italiei, ca së se modereze şi së 
se împace. Chiar şi mijlocirea Angliei fù 
rëspinsà.

— „Resbelulă“ , cjice Nigra „s’a de
clarată din partea Franciéi pe neaşteptate 
şi în potriva dorinţei şi repeţiteloră stă
ruinţe ale guvernului italiană, care din 
cea mai bună pornire şi cu cea mai mare 
insistenţă fâcù totă posibilulă, ca së se 
evite resbelulă; ba Italia încă a fostă între 
puterile, cari au influinţată, ca prinţulă de 
Hohenzollern së renunţe la tronă, şi fap- 
tulă acesta se părea a fi în stare së delà- 
ture catastrofa“ .

Cunoscuta poveste a prinţului Jérôme 
Napoleon, că împèratula Austro-Ungariei 
şi Italia ar fi făcută în 1870 propunerea 
de a se uni la o acţiune armată comună, 
o combate, şi Nigra Nici regele Victoră 
Etnanuelu, nici miniştri sëi, n’au avută cu- 
noscinţă despre ună astfelă de proiectă. E 
dreptă însë, că ambasadorulă francesă a 
împărtăşită în 8 Iulie în Florenţa o depeşă 
a lui Grammont, în care se cjice, că „Frannia 
oontézá la sprijinulă Italiei pentru casulă, 
dâcă încăpăţînarea Prusiei va face inevita
bilă unui resbelă“ . Cu douë 4^6 mai târ- 
4iu i se împărtăşi ministrului de esterne 
italiană din pfrtea lui Napoleonă totă 
aceeaşi, cu observarea, că împăratulă con- 
t0ză şi la sprijinulă Austriei.

Din memoriile ministrului de esterne 
austriacă, conte Beust, e cunoscută, că du
cele de Grammont întreprinse acelaşi pasă 
şi la Viena, pesulă acesta înré rëmase fără 
resultată. Şi ministrulă de esterne italiană 
Visconti Venosta rëspunse, că Italia lucră 
şi sfătuesce pentru pace, dér nici decum nu 
va sta între şirurile duşmaniloră Franciéi. 
De altcum cabinetului din Tuilerie i-se păm 
acceptabilă părerea lui Beust, că adecă 
Austro-Ungaria şi Italia së stipuleze o neu
tralitate armată şi o acţiune diplomatică 
comună Proiectulă secretă ală acestei con- 
venţiunl, care formulâ o alianţă ofensivă şi 
defensivă între Austro-Ungaria şi Italia, fù 
adusă în 1 Augustă la Florenţa de cătră 
contele Vitzthum şi laronuiu Pasetti. Art. 4.

conţinea declaraţiunea unei neutralităţi 
bine-voitore pentru Francia; în art, 5 şi 6 
se obligau ambele puteri a-şi pune arma- 
t le pe picioră de bâtăliă şi mai târ4iu a 
procede comună, fiă pentru a mijloci, fiă 
pentru a păşi cu arma. Art. 7, care s’a 
luată la dorinţa Italiei, hotăra, ca Austro- 
Ungaria se intervină la Francia, ca acesta 
numai decâtă să-şi retragă trupele din sta- 
tulă bisericescă.

Proiectulă acesta însŞ, după cum era 
formulată, nu s’a aprobată nici din partea 
cabinetului italiană, nici din a lui Napoleon. 
Ducele de Grammont respinse orl-ce inge
rinţă a Austro-Ungariei în cestiunea ro
mană. Astfelă pertractările în acestă direc
ţiune se întrerupseră.

La 6 Augustă, în 4iua luptei dela 
Worth, şi două 4^e după lupta deia Wcis- 
senburg, Nigra depeşă din Parisă ministrului 
Visconti Venosta următorele : Arabasado- 
rulu rusăscă mi-a comunicată, că Rusia de 
sigură va eşi din neutralitatea sa, decâ 
Austro-Ungaria va lua parte la răsboiu“ . 
Se scie însă, că Austro-Ungaria nici nu se 
mai gândia la ună sprijină armată pentru 
Francia şi ce se ţine de Italia, „condiţiu- 
nile“ , 4ice contele Nigra, „cari ar fi făcută 
posibilă oferirea unui sprijină, adecă desle- 
garea şi numai în parte a cestiunei ro
mane, s’au rcfusată a priori din partea 
Franciei“ *

S C I f f t l L E  Ş 1 L E I .
23 Februarie.

Agatha Bârsescu, distinsa artistă, care 
de presenta se află încă în Sibiiu, va da 
prima representaţiă, în Braşovă, Luni în 
11 Martie n. In séra dintâiu va juca pe 
Magda din piesa „Heimath“ , ér afară de 
acésta va mai juca în trei seri rolulă 
Parteniei în „Sohn der Wildniss“ , apoi pe 
„Deborahu şi nDama cu cameliile“ .

—o—
O/^.wtisăiea „partidei poporale*. Ce-

timă în „ Budapesti Hírlap“, că contele Fer
dinand Zichy a făcută o provocare cătră 
episcopii catolici, ca aceştia sé stăruâscă 
pentru organisarea „partidei poporale“ . In 
urma acestei provocări, episcopulă Zalka 
din Győr, care pănă acum a stată departe 
de afacerile acestei partide, a dată o cir- 
oulară cătră preoţii din diecesa lui, ca sé 
înfiinţeze eli buri catolice. Cerculara n’are 
caracteră oficiosă.

-o —
Mandatul» dela Neutra. Cerculă elec

torală din Neutra este vacantă şi în cu- 
rândă îşi va alege deputată. Doué partide 
şi-au aruncata ochii asupra lui : partida 
guvernamentală şi cea poporală. Candida- 
tulă acesteia, contele ioană Zichy junior, 
a mersă la Neutra Luni, unde a fo&tă sa
lutată în numele alegăto: iloră de cătră ca- 
noniculă Wagner şi a fostă primită, ca 
óspe, de cătră episcopulă Bende Imre. Ieri 
şi adì Zichy junior face ună turneu prin

cercă. Contrarulă seu este noulă numită se» 
cretară de stată Latkoczy. Se prevede o 
luptă fòrte înverşunată, mai alesă, că pen
tru Zichy suntă asigurate voturile din pro
vincie.

— o—
Couferenţă asupra raporturiloru di

plomatice între România şi Ungaria. D-lü 
V. A. Urechiă a trimisă unoră 4iare 
România următorea scrisóre : Domnule di- 
rectoră ! Sciu, că nu vé e indiferentă ni
mica din ceea ce intereseză mersulă îna
inte ală culturei naţionale. Cu acestă titlu 
vè vestescă, că cu începere de Joi, 16 Fe- 
bruarie, dela órele 4 - 5  p. m., d-lă Ilie 
Bârbulescu, eminentă licenţiată ală facul
tăţii nòstre de litere şi filosofiă, şi absol
ventă ală şcolei normale superióre, va face 
în sala nr. 4 a Universităţii o seriă de 
conferente asupra „relaţiuniloră diplomatice 
dintre Ţ 0ra-român0scă şi Moldova cu Un* 
garia în sec. X I I I  şi X IV “ . Frumósa tesà, 
ce a presentata facultăţii şi esamenula da 
licenţă, ce a trecută „magna cum laude“, 
îmi dau dreptulă de a spera pentru scum- 
pulă nostru şcolară şi acum amică, udö 

succesă neîndoiosă. Primiţi totodată, d le 
directoră, şi încredinţarea stimei ce vă păs- 
treză. V. A. Urechiă, profesoră.

— o
Imperatti şi recruţi. In Wilhelmshaven 

s’a luată la 5 Martie jurămeutulă recruţi- 
loră de marină. O telegramă de-acolo spune, 
că împăratulă Wilhelm ar fi pronunţată ur* 
mătorulă discursă : „Aţi venită sé faceţi 
juràmèntula. Acesta a fostă ună vechiu 
obiceiu ală străbuniloră noştri. Ei conside
rau de o sfântă datoriă de-a ţin0 jurămen* 
tulă. Precum eu, împăratulă şi domnitorulö 
vostru, îmi jortfescă tòte puterile şi activi
tatea pentru patriă, astfelă datoria vostră 
este, se vè dati totă vieta pentru mina, fiind
că voi juraţi ca creştini. Pe flamura ar
matei vedeţi vulturulă, celű mai da frunk 
dintre animalele lumeţ. Eiö, ccr^giosü şi în
tinerită, sboră în înălţime, sub radele sóreim 
dumne4eescă. Elă nu cunósce frică şi pe
ricola. Aşa sé fiă gândirea şi silinţele vòs
tre. JJrméza acum pentru voi vremuri, în cari 
cerinţele şi aşteptările puse in voi, voti 
cumpèni greu... Fiţi aşa cum au fostă vechii 
Brandenburgienî“ .

Noulă mareşalii. La postulă de ma- 
reşală, devenită vacantă prin mórtea archi- 
ducelui Albrecht, este în prospectă de a fi 
numită Franciscă Khun de Kuhnfeld, de
corată iu marea cruce a ordinului Maria- 
Teresia. Baronula Kuhn, care a luată parte 
la luptele dela Santa-Lucia şi Custozza şi 
în 1866 a apărată vitejesco Tirolulă contra 
gardeloră Garibaidiene, are versta da 78 
ani.

— o —
Din Bucuresci se anunţă, că eri a pre

dată ambasadorulă francesă, contele D ’à u - 

bigny, regelui Carola o scrisóre a preşe
dintelui Faure, în care acesta notifici

nulă infernală de-a ne nimici şi de-a pune 
mâna pe Munţi.

Se vedemă dérá, ce dice Kossuth în 
ordinulă trimisă comandantului Hatvani.

„Guvernatorulă ţării, cătră d-lu co- 
mandantă de trupă Emericu Hatvani.

„In urma adresei d-tale de datto 6
1. c. nr. 73, te încunosciinţezu, că după-ce 
sub comanda d-tale de pănă acum suntü 
concentrate trupe regulate de oştire, şi peste 
totă o ast-felă de putere, care recere unü 
membru espertă în arta belii că ca coman- 
dantă, ministeriulă de răsboiu a fostă pro
vocată ca loculă majorului Csutak sé-lü su- 
plinescă câtă mai curénd prin ună ofiţerii 
de stabă de rangă mai înaltă, căruia şi 
d-ta vei fi subordonată.

„Raportulă d-tale cu privire la pro
cedura deputatului Dragoşă îlă primescü 
cu mulţămită, şi-te încunosciinţezu, că şi 
eu împărtăşescă părerile referitóre la acela, 
ér la raportulă lui Dragoşă, trimisă prin 
ştafeta d-tale, am răspunsă, că nu mc ăimitu 
la nici unu jelű de tocmeli cu rebelii, nici nu 
me lasă în csplicat/mnî de amnestiă — cui 
îi trebue graţiă, s’o cérá — guvernulă va 
sci sé graţieze, unde va fi la locă. Totă 
odată te îndrumeză, ca sub pretextulu ar
mistiţiului cerutü, ori alu tucmelei, se nu sis
tezi sub nict unu chipu rcsboiulti. Acésta ţ’o 
împărtăşescă, pentru-ca, pănă la sosirea

a devinge aripa stângă de cătră Roşia şi 
Corna, s’a vădută silită a-se refugia în 
Abrudă, desperată şi turbândă de furiă, că 
a pierdută şi a doua oră lupta dela care 
spera ocuparea munţiloră noştri.

După-ce Hatvani a dată puţină timpă 
de odihnă şi răpaosă oştirei sale, îndată 
după amedi se hotărî a pleca cătră Zlatna. 
înainte însă de-a pleca, ca să-şi răsbune, 
lăsa să fiă împuşcaţi mai mulţi Români, 
între cari şi tribunulă Morară. In calea 
lui însă a suferită desastre cumplite şi se 
dice, că „După piatră“ , Hatvani abia a scă
pată pe o cărare strimtă cu vre-o 60 de inşi.

La sfîrşitulă acestui capitolă trebue 
se amintescă, că din partea inimicului au 
cădută în aceste două lupte aprope 5,000 
de omeni.

Şi acum câte-va cuvinte şi despre tra
gica morte a neuitatului meu amică Bu- 
teanu, a acestui sufletă mare şi generosă.

După-ce Hatvani s’a retrasă învinsă 
din prima luptă cătră Zarandă, elă — cum 
am disă —  a dusă cu sine şi pe Buteanu. 
Ajungândă în Baia-de-Crişă a fostă pusă 
în captivitate. După-ce Hatvani a pierdută 
şi a doua luptă, elă îlă lua din Baia-de-

Crişă şi-lă duse mai departe cu sine spre 
Ungaria. Ajungendă la Josaşă, în graniţa 
ce desparte Ardélula de Ungaria, Hatvani 
a lăsată, ca pe genialulă şi vitezulă pre- 
fectă Ioană Buteanu, se-Ui spâneţure;

Acésta s’a şi întâmplată în cliua fatală 
de 23 Maiu 1849!

Din gură în gură a sburată faima aces
tei sălbatice barbarii a lui Hatvani, pănă 
la noi, întristându-ne pe toţi şi admirândă 
resoluţiunea, cu care — se dice — a murită 
Buteanu. Ultima lui grăire a fostă:

„Morii liniştita., căci a mea morte este 
resbunată de ajunsă prin cele doue pierderi 
totale ala Unguriloru la Abrudă /“

* *
*

Credă, că la loculă acesta va fi de 
interesă se reproducă în traducere româ- 
néscá o poruncă, ce a dată Kossuth lui 
Hatvani, numai câte-va dile după-ce a tri
misă la noi în Munţi pe nefericitulă Dra
goşă, cu planuri de-a propune Româniloră 
pacea şi desarmarea. Din acestă documentă 
se va vedé şi mai bine, cu câtă perfidia şi 
răutate s’au purtată Kossuth şi Maghiarii 
faţă de noi, când pe faţă ne propunea pace, 
ér pe din dosă şi pe sub mână urdia pla-
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■ilegerea sa, ca preşedinte ala republicei 
■francese.
I  ~  ° —

O boia epidemică de piele s’a lăţită
între copiii şcolei române din oomuna Brus
tur, comitatul?). Aradului. De-odată s’au bol- 
uăvitfi 76 da copiii Şcola numai decâtă 
g’a închisă, după cum anunţă foile din Bu
dapesta.

-  o —
Esundărî şi întreruperi de comunicaţia

iarna lungă şi zăpada mare au adusă cu 
«ine, oa în diferitele părţi ale ţârii să ame
ninţa mari esundărî. In Şopron ii do trei 
<J!le bântuie viscolă cu z&padă, care se to- 
pesoe, aşa în cât Q comunicaţia e întreruptă, 
în Jkitania, yădlacn, Cuinadi«, Mure^ulu ame
ninţă tso iese din ţărmuri în urma topirei 
zăpezii. In Strujoniu pericolulfi esundârei 
Ducărei este iminenta. Asemenea din mai 
multe părţi se vestesce, că oraşele şi sa
tele erodate aprope de rîurî şi văi suntă 
ameninţate de esundărî.

— o —
Procesul« 0 nil iidiniştil orii în Fraga.

U 6 Martie s’a începută în Praga ună nou 
procesă contra 6 omladinişti, cari cu oca- 
eia marelui procesQ din anulă trecută şi-au 
retrasă mărturisirile, invinuindă pe comi- 
sarulfl de poliţiă Oliz, că ei au fostă fo r
ţaţi de acesta să facă deposiţii, redactândă 
protocolulă după bunulă său placă. Proce- 
ralft promite a fi interesant?.

-o  —
EsposiţiA internaţională de câni vb 

arangea reuniunea austriacă de prăsire de 
câni, îa Rotunda din Viena, la începutulu 
lai Maiu curenta. Esposiţia va fi de totă 
ioteresulă. In legătură cu ea ss voră aran- 
gea şi curse de câni de venată. Esemplv- 
rele cele mai lrumose de cânî voră fi pre
miate. Cânii espuşî voră fi împărţiţi în 153 
secţii. Dintre aceste 96 voră fi pentru câni 
de venată, er 57 pentru cânî şi căţeluşi de 
luxă. Esposiţia va ţine 4 dile — timpă des- 
tnlfi de lungă, decă vomă ave în vedere 
natura obiecteloră espuse.

Fr. Ondrioek, vestitulă virtuostt în 
violiră va da adl, Vineri sera, unu con- 
eertă îa Braşovă în noua sală de concerte 
dela redută. D-lă Ondrieek, care vine din 
Bncuresoi, unde a dată două concerte la 
Ateneu <u mare succesft, a fostă distinsă 
de oâtră M. Sa Regele cu medalia bene 
menii cl. I.

Bemmmea de cântări săsâscâ,
din Braşovu.

Avem înaintea nostră raportulă anuală 
despre activitatea reuniunei dd cântări să
sesc! de aici: „Kronstădter Mămiergesang- 
weinu (anulă ală 85-lea dela i  Septemvre 
1893 pănă la 31 Augustă 1894) redi.^iată 
de secretarală O. Schuller. Ca introducere 
la litera A, vedemă pe cele dintâ’u 26 pa* 
gine o cronică feinânunţită asupra eveni- 
mentelori. celoră mai principale din vieţa 
reuniunei în acestă anii.

urmaşului d-tale, se-ţl continuezi activitatea 
în înţelesultt acesta şi încă cu deplină ener- 
giă, nebăgândă în semă nicî ună interesă 
laterală.

„Dată în Debreţinii, 11 Maiu 1849 
„Gubernatorulă ţării 

„Ludovicii Koss-uth m. p “
Ce vedemă. deră din acestă ordină 

ală lui Kossuth? Vedemă lămurită, că elu 
n’avea de gândă să pacifice pe Români, 
decâtti prin esterminare cu glonţă şi sabiă; 
că Dragoşu a jucată ună rolti. cu două feţe 
şi că armistiţiulă promisă de elă, a fostă 
numai ună pretextă viclenu, de a ne băga 
noi de bună voia în cursa inimicului. Mare 
dreptate avea Axente, când îmi dicea, că 
pacea, ce ni-o oferescă Ungurii, e mortea 
nostră.

Der Dumnezeu şi deşteptăciunea nos
tră. au răsbunată după merită viclenia, re- 
inţea şi perfidia duşmanului. Răsplata acesta 
a costată multe jertfe de vieţi omenesci, 
sânge multă a cursă pentru a sigila gloria 
armeloră nostre, — însă unde în istoria 
«nă vădutu victorii fără sânge şi gloriă 
fârâ jertfe ? !

(Va urma).

La litera B. se face o interesantă sta
tistică, din care aflămă, că în anulă ală 
35-lea ală reuniunei, s’au ţinută după sta
tute patru conveniri (Liedertafel), 1 Con
certă (care s’a repetată), 1 serată umoris
tică (heitere Liedertafel) şi o escursiune de 
cântăreţi la Sibiiu. In amintitele 6 produc- 
ţiunl s’au cântată cu totulă 59 de numere, 
între cari 38 coruri bărbătesc!, 1 baladă 
pentru coră, soli şi aeompaniare de oiches- 
tră, 7 coruri mixte, 1 coră de dame, 10 soli,
1 solo instrumentală, 4 numere de orches
tră, 1 cupletă 1 scenă comică, 1 piesă cu 
cântări, 1 operată comică.

La finea annlui, reuniunea număra 15 
membri onorari, 74 aotivî şi 175 sprijini
tori, Membrii activi suută 17 primi tenori, 
16 tenori II, 25 basfi I şi 16 basă I I  şi se 
împartă după ocupaţiune aşa: 19 funcţio
nari (publici şi privaţi), 12 industriaşi, 21 
comercianţi, 1 preotă, 10 profesori, 2 pro- 
visori, 1 b.rtaşă, 5 farmacişti, 1 musieă şi
2 fabricanţi.

S’au ţinută douò adunări generale şi 
8 şedinţe ale comitetului.

Reuniunea a stată în legătură cu 54 
reuniuni de cântări germane din Ardeală 
şi Anstro-Ungaria (cu deosebire Viena), şi 
din Germania.

Ai chi vulă inusica.iă ală reuniunei con
ţine 961 numere.

Au intrată în decursulă anului în 
cassa reuniunei 2358 fi. 28 cr. şi s’au chel
tuită 2268 fl. Au rămasă aşa dérà în cassă 
95 fl. v. a.

Raportulă se îneheiă c’o tabelă sta
tistică asupra bileteloră vendute la diferi
tele producţiunî de peste ană şi cu-o listă 
nominală a membriloră reuniunei.

*
In săptămâna trecută Mercuri, reuniu

nea nMănnergesai)gver<:ina, a dată o serată 
umoristică, care s’a repetată Sâmbătă în 2 
Martie. Programulă acestei serate a fostă 
frumosă şi variată. După două coruri băr- 
bătescî escelentă reuşite, s’a jucată piesa: 
„Der Veikhenkranz, oder der Damenstreik“ , 
scenă umoristică pentru coră de dame şi 
soli, de L. Krons. Au jucată şi au cântată 
forte drăgălaşă numai damele din reuniune. 
Cu deosebire s ’h u  distinsă cu joculă loră 
viu şi naturală, d-şorele Kătchen Oberi, Ir- 
mengard Gusbeth şi Augusta Nengeboren, pre
cum şi d-şora Ella ffessheimer, care făcea 
pe presidenta. Cântările solo şi corulă au 
fostă la înălţime, toaleta dameloră era cu 
multă şic3 arangiată. Piesa a plăcută fòrte 
multă si a fostă viu aplaudată. D-lă F. 
Schmidt a cântată apoi cuplete multă aplau
date, şi în fine s’a jucată, numai de bărbaţi, 
piesa cu cântări „Bianca, oder die Ver- 
kamtenu, de Dr. M. Vancsa şi Iul. Popovicî, 
musica de Piber. S’au distinsă d-nii V. 
Neustiidter, A. Zeidner, Iul. Teutsch, Sten- 
ner, librarulă Hiemesch şi Fr. Schmidt. 
D-lă Neustălter s’a produsă şi c’ună cu
pletă de colóre politică, care a produsă 
ilaritate şi a fostă multă aplaudată, a în- 
cungiurată însă orl-ce alusiunela cestiunile 
dilei, cari frământă pe Saşi. Pe la miecjulă 
nopţii s’a începută dansulă, care a fostă 
fòrte animată şi a durată pănă spre 4 ûă*

*

In mijloculă frumósei producţiunî a 
reuniunei de câutărl săsesc!, ni-amă pusă 
fără vo ă întrebarea, de ce „Reuniunea ro
mână de gimnastică şi de cântăriu din looă, 
care odiniórà începuse a emula cu reuniu
nea săs0scă, de ună timpă ìncóce nu mai 
dă nicî ună semnă de viaţă ? Ungurii din 
Braşovă au chiar două reuniuni de cântări, 
şi amândouă progresézà. De ce numai la 
noi Românii să mérgà tòte de andósele?

Pe Dumineca viitóre este conchiă- 
mată adunarea generală a „reuniunei de 
gimnastică şi de cântări“ în sala gimna- 
siului română din locă. Avisă membri- 
loră ei !

0 regină în puşcăriă.
O depeşă din Honololu publicată de 

curând de „Worldu a făcută cunoscuta, că re
gina Lilinokalani, domnitorea inguleloră 
Sandwich, a fostă condamnată la cinci ani 
închisore şi 5000 dolari amendă. Eveni

mentele, cari au precedată acestei condam- 
nări, suntă următorele:

Regele Kala/caua, stăpânitorulă insu- 
leloră Sandwich, cunoscută şi din călătoriile 
sale prin Europa, murise la San-Francisco 
în 4iua de 29 Ianuarie 1891, pe timpulă 
unei călătorii, ce făcea prin apusulă Ame- 
ricei. Ne avendă copii, sora sa cea mai 
mare, principesa Lydia Kamakacha Lilino- 
balani, născută la 2 Septemvre 1838, care 
fusese botezată împreună cu totă familia 
în religia anglicană, se urcâ pe tronă. Re
gina era văduva unui Americană bogată, 
John Dominis, care murise scurtă timpö 
înaintea morţii cumnatului său. Domnia 
reginei Lilinokalani fù la începută liniştită, 
ba Majestatea Sa provoca printre supuşii 
săi ună óre-care entusiasmă pentru persóna 
ei, pentru că avea grija să apere majori
tatea populaţiei, contra arbitrarităţii străi- 
nilorü. Procedările acestea populare ale re
ginei îi atraseră cu timpulă nemulţumirea 
şi mai târejiu ura cea mai înverşunată a 
mariloră industriaşi şi moşieri americani. 
In Ianuarie 1893 isbucni de odată o re
voluţie, provocată de ună anume Klaus 
SpröcJcels, ună Germană emigrată d̂ n 01- 
denburg şi naturalisată în America. Pentru 
că regina dispunea numai de o mică gardă, 
ór cea mai mare parte a populaţiei băşti
naşe se compune din muncitori săraci, an
gajaţi de Americani, Lilinokalani, care 
uresce orl-ce vărsare de sânge, fù detro
nată, dór nu renunţâ la drepturile ei la 
tronă.

După sfîrşitulă revoluţiei, înscenată 
cu ajutorulu unei corăbii de resboiu ame
ricane, regina invoca hotărîrea poporului 
său credinciosă şi arbitragiulă guvernului 
americană şi ală puteriloră europene. Dór 
atâtă gnvernulă Stateloră-Unite, câtă şi pu
terile europene răspunseră,. că cestia din 
Hawai e de natură absolută internă, în 
care nu potă şi nu voră să se amestece.

Pe timpulă dór, când Liliuokalani se 
retrăsese la moşia ei Waikiki, domnea în 
Honololu preşedintele provisoră ală Repu
blicei, Standford Pallard Dole, ună fostă 
procuroră ală lui Kalakaua. In Iulie anulă 
trecută trebuia să se facă alegerea unui 
preşedinte definitivă. Dór pentru ca Ame
ricanii să fiă siguri de resultatulă scruti
nului, se admiseră la votă numai acei ce
tăţeni, cari juraseră, că recunoscü Repu
blica, ast-felă, că din 60,000 de alegători 
(18,000 indigeni, 15 000 Europeni, 24,000 
Japonezi etc.), numai 3000 de persóne îşî 
putură depune buletinele de votă. Naturală, 
că aceştia aleseră oa preşedinte pe favori- 
tulă loră Standford Pallard Dole.

Terorismulă întrebuinţată de grupulu 
americană provoca pretutindeni nemulţă- 
inirl şi amărăciuni, şi în c|iua de 6 Ianuarie
a. c. isbucni o revoltă pe moşia Waik’ki. 
In capulă revoltei se afla fostulă coman- 
dantă ală gardei regale, Samuel Noivlein. 
La începută părea, că réscóla va reuşi, nu
culă detaşamentă din Waikiki ală trupe- 
loră guvernului fù respinsă şi tòte lăsau 
să se cró^à, că prietenii reginei voră câş
tiga causa. Dór comandantulă trupeloră re
publicane avù ideia să telefoneze la Ho
nololu după ajutore. Acestea sosiră, şi în 
curând partisanii dinastiei fură parte fu
găriţi, parte făcuţi prisonierl. Ostermann, 
ună adictă ală reginei, însuşi fù arestată 
şi la o perchisiţiă ffteută în casa lui, se gă
siră arme şi muniţiunî aduse de ună va- 
ooră englezescă din Canada. Descoperirea 
acésta hotărî pe preşedintele republicai să 
proclame starea de asediu, să arunce în în- 
ohisóre 150 de partisanl ai reginei şi pe 
însăşi Majestatea Sa. La 20 Ianuarie a. c. 
Lilinokalani fù silită să recunoscă republica. 
Totuşi adepţii ei fură judecaţi după legile 
marţiale şi mai mulţi din ei, între cari 
Nowlein, condamnaţi la mòrte, dór esecu- 
taţl deocamdaiă numai în eftigie, pentru 
că stăpânitorii insulei se temă de o răs- 
colă a întregei populaţii. La începutulă 
lunei Februarie fù judecară şi Lilinokalani. 
Aci ea declara, că nu sciuse nimică da totă 
rèscòla şi contestă competinţa tribunalului. 
Acesta însă o condamnâ la cinci ani în- 
chisóre şi 5000 dolari amendă.

Probabilă, că ex regina nu va mai

părăsi .puşcăria, căci viclenii Yankei vorfi 
sci să o ţină departe de poporulă, care o 
iubesce.

Scirl telegrafice.
Neutra, 8 Martie. Agitaţia elec

torala prin comune este atâta de 
mare, încâtu a trebuita se se re- 
cuireze miliţia din Pojunu, care va 
rèmàné aici pănă după alegeri, de- 
óre-ce posesorii de pămenta se ternii 
de escese din partea ţeraniloru agitaţi.

Viena, 8 Martie. Circuléza totu 
felula de faime despre consiliulu mi
nisterialii de eri, ţinu tu sub presidenţia 
monarchului. Se 4iceî că cestiunea 
gimnasiului dela Cilii şi căletoria 
cardinalului Schònborn la Roma au 
formată obiectulu desbateriloru. Mai 
departe se c[ice> că unii dintre mi
niştri şî-au manifestată intenţiunile 
loră sorióse de-a demisiona. Privi- 
toră la misiunea cardinalului Schòn- 
born se afirmă, că nu ar corespunde 
tradiţiuniloru sântului scaunu, dèca 
Papa ar face óre-care manifestaţia, 
fără de-a esamina mai întâiu în 
modă obiectivă starea lucruriloru. 
Papa va aştepta sé audă mai întâiu 
părerea congregaţiunei episcopale, 
şi numai după aceea va lua hotă- 
rîrî definitive.

Berlini!, 8 Martie. Impératulu 
Wilhelm cjise generalului Manteuffel, 
că nu pdte permite sé se scumpéscà pânea 
ómeniloru seracî.

Berlinu, 8 Martie. Preşedintele 
Reichstagului chiămâ la ordine pe 
deputatulu Ahlwartt, pentru vorbele 
sale de alaltăerî, pronunţate cu pri
vire la Jidani.

Parisu, 8 Martie. In cameră facù 
boulangìstulu Richard reproşuri gu
vernului pentru-că acesta trimite vase 
de resboiu la Kiel; prin acésta, 4isev 
i'Se pregătesce poporului francesi! 
cea mai mare umilire dela 1870 
încoce.

DiVERSE.
Unu vulcanii în mijloculu mârei. Iu

adunarea din urmă a societăţii geografice 
franceze, d-lă Wenikow a raportată despre 
ună interesantă fenomenă ală naturei. In- 
văţatulă franoesă a descoperita în Marea- 
caspică ună munte, care vomeză fooii. 
Foculă aruncata din acestă vulcană a- 
junge aprope pănă la suprafaţa mărei. 
Diametrulă craterului este de şese metri. 
Muntele e forte ţepişă şi când Wenikow 
se uita la elă, a văclută |f6rte multti 
lavă aruncată din acestă munte.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra- 

şovă a apăruta : Povestiri economice despre 
grădinărită, economia câmpului, vierită şi 
pădurită, de Ioanu Georgescu. O carte fòrte 
folositóre pentru plugari, scrisă în stilft 
uşoră de pricepută. Cartea are 136 pag. şi 
costă 25 cr. De ven4are la tipografia „A, 
Mureşianu“ în Braşovă, şi la autorulă în. 
Scorei (p. u. Also-Porumbâk).

*

Aliteraţinnea în limbile romanice este 
titlulă unei nouă cărţi, apărute în tipografia 
naţională din Iaşi (Str. Alexandri 11). Ao- 
torulă ei este d-lă Ovidiu Densuşianu. Form, 
mare 8° de 96 pag. Preţuia 1 leu 50 bani.

*

Poesii. O frumosă colecţiune de poesii, 
datorite d*lui Iónù N. Romanii, a apăruta 
în editura librăriei Carol Mailer din Buou- 
rescl (Calea Victoriei 53). Conţine vre-o 
70 de poesii şi costă esemplaruiă 2 lei
50 bani.

Proprietarii : Or. Aurel Mureşian».

RedacM rcsDonsaiiiltt: fîregoriu Haiorâ.
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Cursulu la bursa din liiena.
Din 7 Martie 1895.

Renta ung. de aurù 4°/0 . . . 124.20
Renta de coróne ung. 4% . . . 99.10
Ioapr. căii. fer. ung. în aură 41/2%  . 127.50
Irapr. căii. fer. ung. în arg'nt4i/2°/o 104.40
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 12540
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 98.—
Bonuri rurale croate-slavone. . . 98.25
Im r . ung. cu premii. . . . 162.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 152 75
Renta de hârtie austr...................101.45
Renta de argint austr................... 10140
Renta de aur austr................... ....  125.10
Losurî din 1860 ........................ 157.75
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1073.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credita. 462.75
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 392.25
>T apoi eon dori................................. 9.79{/2
Mărci imperiale germane . . « 60.42
London v i s t a ............................ 123.70
Paris v i s t a ................................. 49.—

Rente de coróne austr.4°/0 
Note italiene...................

101.30
46.60

Cursulu pieţei Brasovu*
Din 8 Martie 1895.

Bancnota rom. Gump. 9.74 Vênd. 9.77

Argint român. Cump. 9.65 Vênd. 9.68

Napoleon-d’ori Gump. 5.75 Vend. — .—

Galbeni Cump. 5.84 Vênd. 5 89

Rable rasesci Gump. 1,31 Vênd.

Mărci germane Gump. 6 0 .-  Vênd. 1 • “r

Scris. fono. Albina5% 100.75 Vênd. 101.75

gSjT Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei * 
à 5 cr. se potü cumpèra în 

librăria M colae Ciarcu.

M area  bancrută  !
Wew-York şi Londra n’au lăsata necruţata nici continentulfi europenii şi 

marea fabrică de argintăriă s’a vădutu necesitată se dăruiescă întregula ei de- 
posita în schimbulfl unei rSsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicita să îndeplineşeu acesta mandata.

prin urmare ori cui, următtfrele obiecte pentru 
mica sumă de 6 . 6 0  şi adecă:Eli trinili:

1 lingură de arginta pentru lapte
patenta americana,

2 ciocănele de argint, pentru spart
oue, patenti americana,

6 cesoi Victoria englesescî,
2 candelabre de masă,
1 slrecurătore pentru eeiu,
1 zaharniţă,

i i i

6 cuţite fine de masă cu lamă 
veritabilă englesă,

6 furculiţe de arginta patenta 
americana dintr’o bucată,

6 linguri de argintu patenta ame
ricana,

12 linguriţe de argintu pentru ca
fea patenta americana,

1 lingură de arginta pentru supă
patentu americani1!, 1 44 bucăţi la ună loofi.

Tòte cele 44 de obiecte süsü amintite au costata mai înainte fi. 40 
şi acum se potü cumpăra pe preţuia bagatela de fi. 6.30. Argmtnlü pa
tenta americana este unü metalu alba, care îşi pástrézá colórea argin
tului 25 de ani, despre ceea ce se garantézá.

Cea mai bună do/adă, că acestü inserata im  e  O 
me simtű îndatorata în publicu, că ori cine, căruia nu-i convine marfa îi 
trimitn banii înapoi, nimenea însă sé nu trécft cu vederea oeasiunea 
acesta favorabilă de-aşî procura acéstS garnitură pomposă, care cu de- 
ssebire se potrivesce pentru

dar de nuntă şi în ori ce gospodărie.
Depou num ai la

A. HIRSCHBERG-s
Haupt-Agentur der vereinigter amerik. 

Patent-Silber-waarenfabriken.
WIEN, II. ,  Reuibrandtstrasse 19.

Se trimite numai cu rambursă postala séti cu trimiterea 
înainte a sumei. Prafula de curăţita aceste obiecte 10 cr. 
Veriiabüü numai cu marca.

Telephon 
Hr. 7114.

Estras ii din scrisorile de re tnn esciiiţă :
Vila Lhota, (Boemia) 7 Ian. 1895.

Suntu forte mulţămitu cu tacâmurile tri
mise. Suntft solide, frumose şi eftine.

Friedrich Popeila, cooperator.
Verespatak, 29 Dec. 1894.

Pe adresa Bodnar, am comandat 41 cuţite 
şi furculiţe, suntu forte bune şi aduc mulţămi- 
rea în numele meu şi al consortei mele.

Johann Neubauer.
Prebuch, 17 Dec. 1894. 

Trimiterea D-tale cu care am foştii pe de
plin mulţămitu, a făcuta mare sensaţie, prin 
ieftinătate si bunătate. A. Havelt.

(Este unü proverbu vechiu.)
Acestü proverbu se potrivesce la stabilimentulu meu celu mare, care cum

pără cantităţi marï de mărfuri; avêndü cheltuieli puţine potü vinde şi eftinü.
M n c t r O  i l f r î i r t p f n i 'O  pentru muşteri i  pr ivaţi  gratis şi franco. Caete cu mostre, cum 
m U b i r e  d l l  d ţ j U i U i  C nu s’aù mai vedutu. pană acum, pentru e r o l t o r î ,  nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruv ie ra  şi D osk ing  pentru inaltulü clerü, stofe prescrise pentru uniformele func- 

tionarilorü c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrèe-urï, postavuri pentru bili
arde (mese de jocü), şi trăsuri. — A s o r t im e n tu  f o r t e  S#o^atü de LODESti din Stiria. 
Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢÎ şi DAME, e * " cu preţuri originale ale fabricei, ce 
nu i pôte otera nici o concurenţă. Asortimentü de şaluri fine şi durabile pentru dame în colori 
forte moderne. — Ş to fe  de spălaţii, pleduri de voiagiu dela 4—14 fi. Tôte cele n e c e s a r e  
l a  c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesce a cumpëra postavurî eftine^ solidei trainice^ din lână curată, 
ér nu sdrenţe eftine, cari nu preţnescu nici câtü cusutulü croitoriului, së se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn. (ManGhBsiera Anstrîei.)
D e p o s i t ü  p e r m a n e n t u  d e  p o s t a v u r î  p e s te  1/2 m i l io n e  f lo r in i .

Wt' Trimiterea numai cu ramburse. /W
cumpărătorii de agenţi şi mamularî, care sub spitz marca „Marfa lui 
Stikarofsky“ oferă alte mărfuri false. La astfelü de omeni eu nu vêndü 
sub nici o condiţie marfă. 629,4—24.IUI h n iM

Gross Bistritz (lângă Roznau)i 
3 Februarie lb94.

Trimitâ. suma pentru marfa trimisă şi sunt 
pe deplinu mulţămitu.

Jacob Jeilinek, paroch.
Jarsjkod, 4 Dec. 1894.

Cu trimiterea sunt fo;te mulţămitu Y ’am 
recomandatu la toţi cunoscuţii mei.

Helena Rogic. 
De -cviec, 30 Dec 1894.

Cu trimiterea într'adeveru forte mulţămitu 
şi v’am recomandaţii tuturora cunoscuţiloru 
mei. Johann Bastecko,

caporal de gendarmerie.
5' 9,5- 6.

A F o n d é e  1895. n D ip lô m é e  1888.

Oettinger & Co., Zurich, csüisse).
Spécialité;

Etoffes de mode en 
laine et en coton

expédient directement aux particuliers franco de port à domicile pour tous les pays de l’Europe. 
E to f fe s  l e »  p in s  m o d e r n e s  p o u r  v ê te m e n ts  «le  m e s s ie u r s ,  G a r ç o n s  et 

D a m e s  depuis 14  k l*, le métré, jusqu’aux genres les plus fins, t®” Riches assortiments 
d’échantillons sur demande franco.

mmum Gravures de modes coloriées gratis. ■■■■■

Órele de cassa dela 8—1.
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» ALBINA« Cec-Conto
l a  p o s t ă  
Nr. 505.INSTITUTU DE CKEDIT Ş I DE ECONOMII

FILIALA BRAŞOVU

depuneri spre fructificare flfi lâlip IVio
netto, solvinda însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale Cil 5Voj 
M i t  imprumutuil cambiale şi cambial-ipotecari (fl

lilG credite în cont corrent eondiţiuni ;

împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 
giuvaere şi mărfuri CU 6°ioj

;  .Mo monede şj Mrlii fle Fire
indigene şi străine, în specialii de cele românesc! ;

fără nici o 
detr agere 

cu celü mai 
urcata preţa 
în modulă celu 
mai culanta

înainte de 
scadenţă, şi

isii ori-ce

1 şi map 
inări

pe pieţele din ţeră şi 
streinătate;

sub cele mai ief
tine eondiţiuni;

magazine şi locuri libere de depou, Ptorium
seu s t r a d a  Mi*. 4 5 .  care, situata nemijlocita lângă
gara drumului de fiera de stată, e legata prin şine proprii cu 
acesta şi investită cu dreptulă de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fieră de stată;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfnTlfn 
cietăţii de asigurare EQ UITABLE din New-York Ului IU

1" TIO inOÎQ su  ̂ condiţiunile favorabile, parti- 
UD flO 1(1 culare a acestei societăti.

I I

Onorabileloru administraţiunî de fonduri şi p. t. D-loru 
capitaliştii ie recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°|0 ale „Albinei“
a le  eăroret e u p o n e  se r e s c u m p e ră  s e m e s t ru lu  f ă r ă  nieit o 

d e tra g e re , ş i e a r i  se  a f lă  de  v&n«ţare fn  c u r s u l  «file i a  b u r s e i  
«lin  B u d a p e s ta , In  p ie se  d e  5 0 0 , lO O O  ş i 9 0 0 0  d e  co ro n e .  
C o m p a r& n d u  c u r s u r i le  ş i p r o d u s u lu  c e lo r la lt e  e fec te  In d i 

gen e , se p o te  s u s ţ in e a  cu  to tu  d r e p tu lu , că

Scrisurile fondare „Albina“ de 5°j0
suntîk »«ţ i re la t iv ii  ce le  m a i  i e f t i n e  ş i to to d a tă  m a i  
p r o d u c t i v e  elin e fe c te le  co tate  l a  b u r s a  d in  B u d a p e s ta .

Bonitatea absolută a foncierelorii „Albina“ e garantată 
prin valorea ceîu puţinu întreită a ipotecelorii pe basa cărora 
se esmitu, prin fonduiu specialu de asigurare a scrisuriloru 
fondare care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.m

§ • •  Órele de cassa dela 8—1. M Ì

Antreprise de pompe funebre
I E .  T u L t s e ik : -

Brasovu , Strada S*orţii Wr. 4. ColţulH T e rş iilii boiloru.
Recomandă on. publicu la caşuri de mòrte, aşecfâmântulu 

seu de înmormântare b o g a ţ i i  a s o r t a t ă  in cari tòte obiectele, 
atâta sortele mai de rendii, câtu şi cele mai fine, se p o t ò  
c ă p ă t a  cu p r e ţ u r i  ie f t in e -

Cornisiune şi depou de sferturi de metalul ce se 
potia închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturoru sicriliriloru de leiMUlii, 
de nietalCa şi imitaţiuni de metalu şi de leismu de ştefarit.

Depou de cannili pentru monumente şi piantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi unu caru funebru vé-
neta pentru C O p ii9 precum şi cioclii.

Comande întregi se eseoută prom pţii HÌ leftlfilft, iau 
asupră-mî şi transporturi de m orţi ni" streinătate.

In fine recomandu şi biroulu meu mijlocitoru procedându 
cu cunoscuta’m! soliditate.

L a  caşuri de mòrte a se adresa la
3_* E. T u t s e k .

tipografìa A. Mureşianu, Braşov.


